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兴宁一中高一中段考试生物试卷  2015-11
本试卷分单择题和非选择题两部分，满分为100分。考试用时90分钟。
1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卷上。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答案正确填涂在答题卡上，不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不得更改题号。不按以上要求作答的答案无效。

一、单项选择题（共56分只有一个选项符合题目要求，本题包括28小题，每题2分。）

1、细胞是最基本的生命系统，而病毒不是的理由是（    ）
①细胞是一切生物体结构和功能的基本单位②病毒虽然是生物，但必须依赖活细胞才能生活③单细胞生物依靠单个细胞就能完成各种生命活动④多细胞生物也必须依赖各种分化的细胞共同合作才能完成复杂的生命活动
A．①②③         B．②③④          C．①③④        D．①②③④
2、下列生物中分类错误的是（    ）
①颤藻 ②酵母菌 ③变形虫 ④小球藻 ⑤水绵 ⑥HIV 

⑦大肠杆菌⑧甲型H1N1流感病毒 ⑨肺炎双球菌

A．无核糖体的生物是⑥⑧              B．①⑦⑨有核糖体但无染色体

C．具有核膜的生物只有③④⑤          D．①④⑤是自养生物

3、如图是某蛋白质分子的结构示意图，图中“—★—■—●”表示不同种类的氨基酸，图中A链由21个氨基酸组成，B链由19个氨基酸组成，图中“—S—S—”是在蛋白质加工过程中由两个“—SH”脱下2个H形成的。下列有关叙述中，错误的是（    ）
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A．该蛋白质多样性的原因之一是氨基酸的排列顺序
B．该蛋白质分子中至少含有两个羧基
C．图中“—”代表的化学键都是在高尔基体中形成的
D．形成该蛋白质分子时相对分子质量减少了686
4、当显微镜的目镜为10X、物镜为10X时，在视野直径范围内看到一行相连的16个细胞。若目镜不变，物镜换成40X时，则视野中能够看到这行细胞中完整的（    ）个细胞。
A.2个              B. 4个             C. 6个            D. 8个
5、用显微镜观察物体时，若光线很弱，则应使用（     ）
A.大光圈、凹面镜     B. 大光圈、平面镜     C. 小光圈、平面镜    D. 小光圈、凹面镜
6、由DNA分子蕴藏的信息所支配合成的RNA在初步水解后，得到的化学物质是（    ）
A.4种核糖核苷酸               B. 磷酸、核糖、4种碱基 
C. 4种脱氧核糖核苷酸           D. 磷酸、脱氧核糖、4种碱基
7、下列关于实验操作步骤的叙述中，正确的是（  ）
A.用于鉴定可溶性还原糖的斐林试剂甲液和乙液，可直接用于蛋白质的鉴定
B.脂肪的鉴定需要用显微镜才能看到被苏丹IV染成橘黄色的脂肪滴
C.鉴定可溶性还原糖时，要加入斐林试剂甲液摇匀后，再加入乙液
D.用于鉴定可溶性还原糖的斐林试剂甲液与乙液要等量混合均匀后，在注入含样品的试管中，且必须现配现用
8、豌豆叶肉细胞中的核酸，含有的核苷酸种类为（    ）
A.1种             B. 4种            C. 5种            D. 8种
9、细胞中含量最多的有机化合物是（    ）
A. 淀粉          B. 蛋白质           C. 水            D. 糖原
10、某50肽中有丙氨酸（R基为—CH3）4个,现脱掉其中的丙氨酸（相应位置如图）得到4条多肽链和5个氨基酸(脱下的氨基酸均以游离态正常存在).下列有关叙述错误的是（    ）
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A．该50肽水解得到的几种有机物比原50肽增加了4个氧原子
B．若将得到的5个氨基酸缩合成5肽,则有5种不同的氨基酸序列
C．若新生成的4条多肽链总共有5个羧基,那么其中必有1个羧基在R基上
D．若将新生成的4条多肽链重新连接成一条长链将脱去3个H2O分子
11、用吡罗红甲基绿染液对人口腔上皮细胞进行染色，结果发现细胞核呈绿色，细胞质呈红色，下列说法正确的是（   ）
A.真核细胞中,DNA不分布在细胞质基质中,RNA不分布在细胞核中

B.细胞核由DNA构成,细胞质由RNA构成

C.甲基绿、吡罗红两种染色剂对DNA和RNA的亲和力不同

D.实验结果反映了在真核细胞中的分布DNA只分布在细胞核中和RNA只分别在细胞质中
12、某植物体内可以完成下列反应式：◇—○＋水[image: image3.jpg]


◇＋○(其中◇、○代表不同的单糖)，则◇—○代表的二糖可能是（    ）
A．麦芽糖        B．乳糖           C．蔗糖       D．B+C
13、下列有关糖类的化学组成和功能的叙述中，正确的是（    ）
①淀粉、纤维素和糖原的基本组成单位均为葡萄糖；②麦芽糖、乳糖、蔗糖形成时均需葡萄糖；③葡萄糖、果糖均为还原性糖，由二者缩合而成的蔗糖也具有还原性；④多糖都是动植物细胞内的储能物质
A.①②     B.①③     C.②④     D.③④
14、在兴宁市第一中校园内有一种叫樟树的植物，其组织中含有的葡萄糖、淀粉、纤维素等糖类，脂肪、磷脂、具有芳香性的油脂等脂质，DNA、RNA等核酸分子和各种各样的蛋白质，这些有机物中都含有的元素有（     ）
A.C、H、O    B. C、H、O、N    C. C、H、O、N、P   D. C、H、O、N、P、S
15、甲物质的分子式为C12H22O11，乙物质的分子式为C57H110O6。质量相同的甲、乙两种物质在生物体内被彻底分解时，乙物质比甲物质（    ）

A．耗氧多，产生能量多    B． 耗氧多，产生能量少

C．耗氧少，产生能量多    D．耗氧少，产生能量少

16、下列离子中哪一种不是细胞需要的（    ）
A.Cl-            B. Fe2+            C. SO42-            D. Pb2+
17、2015年9月28日美国宇航局(NASA)于当地时间28日发布的消息称，美国NASA在火星上首次发现了存在液态水的“强有力”证据。在探索外星球是否存在生命的过程中科学家始终把寻找水座位关键的一环，这是因为（    ）
A.生物体内的一切生命活动都离不开水
B. 水是细胞内良好的溶剂，细胞内物质都溶解在水中
C. 水在生物体内流动，参与各种物质的运输
D. 细胞内许多化学反应都需要水的参与
18、细胞内结合水的生理作用主要是：（    ） 

A．反应介质并参与某些代谢反应          B．运输各种物质  
C．细胞组成物质之一                    D．良好溶剂

19、有些马拉松运动员在比赛进入最后阶段时，下肢肌肉常发生抽搐，这是因为随着人体大量出汗而向体外排出了过量的：（    ）
A．水          B．钠盐       C．钙盐      D．尿素

20、苹果含有微量元素Zn，而锌是构成与记忆力息息相关的蛋白质不可缺少的元素，儿童缺锌就会导致大脑发育不良，因此苹果又称为记忆之果。这说明无机盐离子（   ）
A.对维持酸碱平衡有重要作用           B. 对维持生物体的生命活动有重要作用
C.对调节细胞内的渗透压有重要作用     D. 对维持细胞形态有重要作用
21、美国科学家阿格雷与另一位科学家分享了2003年诺贝尔化学奖，他的研究成果是发现了细胞膜上专门供水分子进出的通道．要想证实细胞膜上的水通道的化学性质，最好用什么同位素进行标记研究（  ）
A．N            B．O         C．P          D．S 
22、下列哪一项不属于细胞膜的功能：（   ）
A．控制物质进出细胞
B．将胰岛细胞形成的胰岛素，分泌到胰岛细胞外
C．提高细胞内化学反应的速率
D．作为系统的边界，维持细胞内环境的稳定
23、下列有关组成生物体细胞的化学元素的叙述中，错误的是（    ）
A．生物体内含有的元素都是生物体所必需的
B．组成生物体的最基本元素是碳元素

C．H1N1病毒和桃树共有的元素有C、H、O、N、P 
D．Mn、Mo、B都是组成生物体的微量元素

24、“观察DNA、RNA在细胞中分布”的实验中，下列正确的实验步骤是（   ）
A．水解→制片→冲洗→染色→观察   B．制片→水解→染色→冲洗→观察

C．制片→染色→水解→冲洗→观察   D．制片→水解→冲洗→染色→观察

25、在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”的实验中，加入8%盐酸的目的不包括（   ）
A．改变细胞膜透性，加速染色剂进入细胞       B． 水解DNA

C．杀死细胞，有利于DNA与染色剂结合        D．使染色体中的DNA与蛋白质分离

26、下列关于植物细胞壁的说法不正确的是（    ）
A．植物细胞都有细胞壁
B．植物细胞壁的化学成分主要是纤维素和果胶
C．植物细胞壁对植物细胞有支持和保护的作用
D．植物细胞壁维持着正常形态与细胞壁无关
27、多细胞动物进行细胞间的信息传递，可分为直接传递和间接传递两种。下列那类物质在细胞之间起间接传递信息的作用（    ）
A．维生素            B．激素         C．单糖          D．脂肪
28、细胞膜对物质进出细胞的控制主要体现在那些方面（    ）
①细胞需要的营养物质可以是从外界进入细胞  ②细胞产生的代谢废物可以排除细胞③细胞内的核酸等重要成分不会流出细胞 ④环境中一切有害的物质都不能通过细胞膜进入细胞
A．①②③            B．①②④         C．①③④        D．①②③④

二、非选择题（共44分）
29、（8分）哺乳动物的红细胞在发育成熟的过程中，核逐渐退化，为携带氧的血红蛋白腾出空间。成熟的哺乳动物红细胞一般不含细胞核、细胞器，且取材方便，是研究细胞膜的好材料。
（1）将哺乳动物红细胞放入清水中，一段时间后细胞会___________。
（2）科学家在实验中发现：脂溶性物质能够优先通过细胞膜，并且细胞膜会被溶解脂质的溶剂溶解，也会被蛋白酶分解。这些实验说明组成细胞膜的物质中有_________。
（3）用口腔上皮细胞是否容易制备得到较为纯净的细胞膜？______请分析原因:_____。
30、（8分）有机化合物中具有不同的化学基团，它们对水的亲和力不同。易与水结合的基团称为亲水基团（如—NH2、—COOH、—OH），具有大量亲水基团的一些蛋白质、淀粉等分子易溶于水；难与水结合的基团称为疏水基团，如脂类分子中的碳氢链。脂类分子往往有很长的碳氢链，难溶于水而聚集在一起。请完成有关问题：
（1）等量亲水性不同的两种物质分散在甲、乙两个含有等量水的容器中，如下图所示。容器中的自由水量甲比乙___________。
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（2）相同质量的花生种子（含油脂多）和大豆种子（含蛋白质多），当它们含水量相同时，自由水含量较多的是______种子。
（3）以占种子干重的百分比计算，种子萌发时干燥大豆种子的吸水量比干燥花生种子吸水量_______。
（4）种子入库前必须对其干燥处理，降低种子中的含水量，这是因为_____________。
31、（14分）为进一步确定来源不同的A、B、C、D、E五种物质（或结构）的具体类型，进行了下列实验，现象与结果如下：①各种物质（或结构）的性质、染色反应的结果，见下表：
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②A为红色，检测A的灰分后发现其中含有Fe元素。③将适量的E溶液加入盛有D的试管中，混合一段时间后，混合液能与斐林试剂发生作用，生成砖红色沉淀。
根据以上实验现象和结果，推断出：
A最可能是________；
B是________，被苏丹Ⅲ溶液染色后呈______色；
C由_______两种物质构成，可见C是________；
D最可能是________；则E是________。
32、（14分）华北某地区经常出现苹果小叶病，有人认为是土壤中缺锌引起的，有人认为是土壤中缺镁引起的。现有如下材料，请你完成下列实验，证实上面的猜测哪个正确。

（1）材料用具：三株长势相同的苹果幼苗、蒸馏水、含有植物必需元素的各种化合物。

（2）实验原理：任何一种必需元素在植物体内都有一定的作用，一旦缺乏，就会表现出相应的症状。根据全素培养液和相应缺锌、缺镁的培养液对苹果生长发育的比较，判断小叶病的病因。

（3）方法步骤：

①首先配制全素培养液和相应的缺锌培养液和________培养液，分别放入三个培养缸并编号为A、B、C。

②将三株长势相同的幼苗分别培养在上述三种培养液中。

③放在适宜的条件下培养一段时间，观察苹果幼苗的生长发育状况。

（4）结果预测和分析：

①空白对照组_________缸内的苹果幼苗将正常生长。

②若B缸内苹果幼苗表现出小叶病，而C缸没有，则说明苹果小叶病是由缺锌引起的；

若C缸内苹果幼苗表现出小叶病，而B缸没有，则说明________________________；

若B、C两缸内的幼苗都表现为小叶病，则说明苹果小叶病与_____________都有关；

若B、C两缸内幼苗都不表现为小叶病，则说明_______________________________。

（5）若实验证明苹果小叶病是由缺锌引起的，从科学研究的严谨角度出发，还应增加的实验步骤是：________________________。增加步骤后的实验结果是____________________。

中段生物答案
一、选择题（2X28=56分）
1-5  BCCBA   6 -10 ADDBA
11-15 CCAAA   16-20 DACCB
21-25 DCADB   26-28 DBA
二、非选择题：（44分）
29（8分）
（1）涨破（2分） 
（2）脂质和蛋白质（脂质不能用磷脂）（2分）  
（3）不容易（2分）。

口腔上皮细胞中有细胞核和各种细胞器，制备的生物膜除细胞膜外还有细胞器膜和核膜等，对提纯有极大的干扰。
（本次考试能提到口腔上皮细胞内存在其他膜（名称要准确）即可得2分）（2分）。

30、（8分）：
（1）少 （2分）， 
（2）花生（2分），  
（3）多（2分），
（4）未经干燥处理，种子含水量高，呼吸作用强，种子内的营养物质由于分解而损失过多；
种子含水量高，呼吸作用强，放出的热量多，温度高，种子易发芽、霉变
（多种写法都行，关键是提到新陈代谢如何，对储存有有利与否，并且意思正确就得分。但后面学习呼吸作用后要能回答到答案中的2点内容）
31、（14分）：
A、血红蛋白（2分）； 
B、脂肪（2分）；   橘黄色（2分）  
C、DNA和蛋白质（2分）   染色质（体）（2分）；
D、纤维素（半纤维素）（2分）；
E、纤维素酶（半纤维素酶）（2分）。
32、（14分）
（3）①缺镁（2分） 

（4）①A（2分）

②苹果小叶病是由缺镁引起的（2分）

缺锌和缺镁（2分）   
苹果小叶病与缺锌和缺镁都无关（2分） 

（5）在缺锌的完全培养液B中加入一定量的含锌的无机盐（2分） 

一段时间后小叶病消失，幼苗恢复正常生长 （2分）
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